

# 名师在线

ELITE TEACHERS ONLINE

(中英文)

山西师大教育科技传媒集团主管

《英语周报》社有限公司主办

绘本在幼儿园数学游戏活动中的应用  
如何通过群文阅读提高学生的阅读能力  
数学文化在小学数学教学中的实践探索  
基于核心素养的小学语文读写结合策略探究

2022.07  
第20期（总第201期）  
2022年7月18日

英语周报  
微信公众号名师在线（中英文）  
微信公众号

扫描全能王 创建

MING SHI ZAI XIAN

# 名师在线

ELITE TEACHERS ONLINE

(中  
英  
文)

创刊于2014年

主管单位：山西师大教育科技传媒集团

主办单位：《英语周报》社有限公司

编委出版：《英语周报》社有限公司

国际标准连续出版物号：ISSN 2097-1737

国内统一连续出版物号：CN 14-1409/G4

发行：山西省邮政报刊发行局

订阅：全国各地邮局

邮发代号：22-402

编委会成员（按姓氏笔画排序）

尹东 王英民 申海东 华世荣 任炜东

孙冀 宋飞 李水存 李秀情 邹炎汉

周有祥 赵建宏 蒋立红 喻佳俊 谢越凡

潘新华 樊晓东

社长：徐文伟

总编辑：刘永俊

执行主编：富依伦

编辑：李静 刘晓玉

索伟 刘文文

美编：马存义

地址：山西省太原市晋阳街202号

邮编：030006

电话：0351-7770998

投稿咨询电话：0351-7770997

投稿邮箱：lilun@mszxzz.org

印刷：山西文立鑫印业有限公司

定价：15.00元

出版日期：每月8日、18日、28日



英语周报  
微信公众号



名师在线（中英文）  
微信公众号

●作者文责自负，来稿不得侵犯他人版权。如有此类情况，  
本刊不承担任何连带责任。

●本刊已许可中国知网、维普、超星等平台以数字化方式  
复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。所有署名作  
者向本刊提交文章发表之行为视为同意上述声明。如作者  
不同意网络传播，请在投稿时声明，本刊将做适当处理。

2022年7月第20期（总第201期）

2022年7月18日出版

# 目录 | CONTENTS

## 名师视角

- 02 绘本在幼儿园数学游戏活动中的应用 游品洪

## 课题研究

- 04 核心素养在幼儿一日生活中的渗透 季丽芳
- 07 如何通过群文阅读提高学生的阅读能力 潘彬彬
- 10 幼儿园中班音乐欣赏活动游戏化的实践研究 林晓虹
- 13 提高作图能力 发展空间观念 潘学超
- 16 基于实践取向的小学数学教学活动组织策略 蔡志贤

## 课堂探微

- 19 学科共融 培养共情能力 廖旭华
- 22 打造快乐课堂 激发学习兴趣  
——小学道德与法治教学浅谈 叶智勇
- 25 注重生本理念落实 构建高质数学课堂 应发强
- 28 聚焦语文要素 优化语文教学 赵钰莹

## 教学研究

- 31 幼儿园户外自主游戏中教师指导策略研究 马海云
- 34 趣味游戏 健康成长  
——幼儿园教学中课程游戏化的建设与实施 江玉珍
- 37 培智学校结构化教学策略研究 陈弱新
- 40 农村小学英语教师课堂话语存在的问题及其应对策略 段燕
- 43 数学文化在小学数学教学中的实践探索 毕欣荣

## 学科进展

- 46 深度学习理念下的小学语文课前预习的实践研究 许冰倩



扫描全能王 创建

49 基于核心素养的小学语文读写结合策略探究 吕倩云

## 教学案例

52 意境与意象：基于审美引导的小学古诗词教学 吴志华

55 浅谈小学语文阅读教学中核心素养的培养 王 烨

58 基于读写结合的小学语文翻转课堂实践与思考

——以部编版四年级（上册）《爬山虎的脚》为例 马秀兰

61 互动教学软件在幼儿园健康活动中的应用及案例分析

方 冰

64 浅谈如何在小学数学教学中提高动手实践操作的有效性

杨惠敏

## 美育与体育

67 竖笛教学在小学音乐课堂教学中的实施路径 徐 敏

70 儿童绘本在小学美术教学中的应用 何若云

73 浅谈幼儿园民间音乐活动课程的构建艺术

——以大班演奏活动“福鼎小吃津津 Kiang”为例 潘晶晶

76 民间体育游戏融入幼儿园体育教育的探索 夏琳萱

79 生本课堂叩响小学音乐节奏教学之门 邱晶晶

82 幼儿创意戏剧活动中音乐的选择与运用 许彩云

——以大班创意戏剧《老鼠嫁女》为例

85 小学音乐课堂图谱教学的实践分析 彭玉梅

## 教育论坛

88 红领巾种植园地劳动实践项目实施的思考与改进 唐 雯

91 巧用幼儿调查问卷 让课程审议落地生根 杨 萍

94 聚焦幼小衔接 培养幼儿良好的行为习惯 左 娟

本期封面人物：福清市教师进修学校附属幼儿园园长游品洪



扫描全能王 创建

# 竖笛教学在小学音乐课堂中的实施路径

文/徐 敏

**摘要:**乐器教学一方面能够挖掘学生的音乐兴趣和天赋,另一方面也可以让学生获得全方位的成长和学习,对于提升小学生综合素质有着重要作用。新课程改革背景下的小学音乐课堂中的竖笛教学,需要切实加强竖笛课程开发。对此,音乐教师要通过开发竖笛课程、明确教学目标、掌握教学要点、实施科学评价等方式,不断强化学生的竖笛吹奏技巧,使学生的艺术素养能够得到有效提高,为学生实现全面发展奠定坚实的美学基础。

**关键词:**小学音乐;课堂教学;竖笛教学

中图分类号:G40-014

文献标识码:A

文章编号:2097-1737(2022)20-0067-03

## 引言

新课程改革背景下的小学音乐教学更加注重对学生音乐兴趣的培养,旨在挖掘学生的音乐天赋和兴趣,提高学生的审美能力。竖笛作为小学音乐课堂上常见的小乐器,在提高学生审美、鉴赏能力等方面发挥着重要作用。因此,小学音乐教师应当意识到竖笛教学的意义和价值,并主动对竖笛教学模式进行完善和创新,让学生能够通过音乐来陶冶情操、表达情感,而不是局限于浅尝辄止。唯有如此,学生的音乐水平和音乐素养才能得到真正意义上的提高,音乐的教化价值才能在学生身上得到充分体现。

## 一、小学音乐竖笛教学目标

一般而言,课程的开发是以基本应用技巧教学内容完成为目标。小学音乐教师的课程开发目标便是引导学生掌握器乐的演奏方式和演奏技巧。因此,课堂内容的设计需要结合音乐本身的特点,尤其是在进行相应的基础性内容演示时,教师要不断地启发和强化学生的音乐审美能力,让其通过观看和聆听,真正沉浸在声音之旅中。在进行竖笛教学时,教师应先引导学生掌握基础音乐知识,再引导学生运用竖笛进行演奏,让学生在不断练习的过程中逐渐增强脑、耳、眼、奏,让学生在不断练习的过程中逐渐增强脑、耳、眼、气的配合默契度,从而达到能够独立演奏、口、舌、气的配合默契度,从而达到能够独立演奏的水平。要想达到上述教学效果不容易,音乐教师还需要以培养核心素养为目标,通过开发器乐校本课程,激发学生的音乐学习兴趣,在丰富其音乐情感

的同时,强化其在音乐理解、鉴赏、创造等方面的能力<sup>[1]</sup>。为了强化学生的审美力与鉴赏力,教师可以适当给学生播放一些竖笛的优秀作品或者影视片段,使学生的内心受到极大的触动和震撼。

教学目标的制订难度并不大,难点在于具体的教学执行。音乐教师需要先对学生的音乐基础、学习情况以及学校的资源情况进行综合分析,制订常规课程目标,在常规课程目标的基础上将其进行细化,确保器乐教学能契合不同年级学生的实际,体现课程目标的阶段性,同时,根据课程目标进行评价与考核方案的制订。例如,在开发竖笛校本课程时,若在三年级开设竖笛初级课,那么三年级的常规课程目标就是掌握竖笛演奏的基本技巧以及激发学生的学习兴趣,课程评价则是将G调八度内的节奏型较为简单的乐曲作为标准。后续课程的常规性目标则是结合竖笛演奏技巧,逐渐提升其复杂性,让学生可以逐步掌握竖笛演奏时的呼吸方法、运指法及运舌法,将G调拓展为全部自然音乐的方法进行验证。

## 二、小学音乐竖笛教学要点

### (一)以兴趣引导为先

教学讲究循序渐进、由易到难,学生的音乐学习处于萌芽阶段,对相关的音乐理论、音乐技巧缺乏认识和了解。如果教师从最难的地方开始进行教学,学生学习起来比较吃力,久而久之便会对音乐失去兴趣。因此,音乐教师要从学生的角度出发,让学生哼唱一



些熟悉的或喜欢的旋律，再从中间进行选择，通过提高他们对教学内容的参与度来调动学习的主观能动性。

### （二）采取以赛促教的方式

教师可以引导学生在比赛中表演所学的吹奏技法，达到提升教学效率的目的。通过比赛的方式，一方面能够及时检验学生的学习成果，营造良好的学习氛围，提高学生的自我表达和应用能力；另一方面可以让学生对竖笛产生一定程度的成就感，促进他们不断提高自身的水平，从而形成一种你追我赶的竖笛学习势头，由此慢慢养成良好的学习行为习惯。该习惯对于学生学好其他课程也具有重要意义。

### （三）掌握竖笛演奏技巧

掌握演奏技巧可以不断拓展学生的提升空间，使学生更大维度地参与音乐世界，在感受音乐魅力的基础上提升学生的音乐素养。这也是音乐教学中重要的一环，能够让学生真正地提高自身的音乐鉴赏力和音乐感受力。学生对声乐的感受力有所提升后，往往会变得更加敏锐和细心，从而提高学生对生活、对事物的感受力。

### （四）锻造精神世界

学生的音乐兴趣和天赋被激发后，教师应该予以充分的帮助和引导，让学生能够坚持不懈地练习竖笛。竖笛学习的场所不能只局限在课堂上，学习的内容也不只局限于简单的技巧。因此，面对那些天赋较好或者非常喜欢竖笛的学生，教师应该予以充分的尊重，给他们更多竖笛学习上的引导和鼓励，尤其是要鼓励他们坚持练习，不断夯实基础，为日后进一步深化学习提供条件。

## 三、小学音乐竖笛教学评价

### （一）日常评价与期末评价的结合

以往的音乐教学主要是将学生的音乐知识学习作为重点评价内容，教学评价的片面性较强，器乐教学方面的评价经常被忽视。为了更好地掌握学生的竖笛学习情况，教师在教学中不仅要根据学生的上课表现进行评价，还要采取提问、演奏及演唱等方式，综合地掌握学生对音乐作品的理解程度及演奏完整性。尤其是把竖笛引入课堂后，教师应在校本课程实施过程中加强对学生竖笛吹奏效果和演奏技巧掌握度的评价，及时地掌握学生在日常音乐学习中的表现，如合作意识、学习态度、接受程度、课堂表现等，将其记录在学生成长档案袋之中，作为成长档案的日常成绩。在每个学期期末，教师可以对学生的器乐学习情况进行检查，再根据竖笛吹奏与合奏及其他音乐类的综合

表演，对学生本学期的音乐学习效果进行综合评价，最终得到期末成绩。

### （二）过程评价与结果评价的结合

教师应该带头转变观念，不再唯结果论、唯分数论，真正地建立一套完整且合理的多维度评价体系，重视和观察学生的声乐学习过程，以推动评价结果的科学性。首先，教师对学生的音乐兴趣和聆听音乐作品时的情感反应进行考查，可以达到过程性评价的目的。其次，教师在课堂教学中引入竖笛，对学生的竖笛吹奏效果进行重点考查，同时对学生在实践活动中表现出来的合作能力进行考查。结果评价是按照课程标准，考查学生是否能熟练演奏与吹奏乐器，是否能将歌曲完整地演唱出来。

### （三）多元化评价

多元化评价主要是引导学生对自己的成绩进行自我评价<sup>[2]</sup>。在自评的基础上，教师可以要求学生之间互相评价，再由教师进行点评，让学生对自身的学习情况有更加全面的认识。在一学期完成之后，教师可以引导学生结合自身的日常表现、竖笛吹奏作品、器乐合奏等有关器乐的学习能力进行评价，以达到自评的目的。互评则采取自主展示才艺的方式，要求学生之间进行相互评价，如合奏二声部音乐作品，结合完成情况实施互相评价，最后通过教师的综合点评提高学生器乐学习的积极性。

### （四）注重评价体系的革新和改进

作为声乐课堂的引导者，教师应该不断地提升自己的声乐专业能力，完善评价体系。具体来说，在日常的工作过程中，教师不能让自身的专业水平止步不前，而应当积极参与相应的专业培训，多与其他院校的优秀教师进行积极交流。此外，教师对于声乐课堂的评价体系不能一成不变，而应当与时俱进、积极创新，吸收其他评价体系的优点并与之融合，不断提高评价的科学性与创新性，让学生能够准确、客观地了解自己在过去一个阶段或学期的竖笛学习效果，并充分认识到自身在竖笛学习过程中存在的优势和不足，从而有针对性地取长补短，不断提升自身的竖笛吹奏水平。

## 四、小学音乐竖笛教学实践

### （一）竖笛在音高概念学习中的应用

在进行歌唱教学时，教师为了强化学生歌谱演唱能力的培养，让学生先学会唱歌词，再引导学生对歌谱进行演唱和分析，达到识谱的目的。为帮助学生形成高音概念，教师可以先引导学生随着钢琴伴奏唱歌谱，达到感受歌曲优美旋律的目的。在学生建立音高



与节奏的意识后，加入歌词再开展歌唱教学。但是这两种方式均难以给学生最为直观的音高概念。竖笛在固定音高、音准方面具有较强的优势，在听觉、视觉和指法上具有较强的直观性。当学生难以准确地进行歌谱视唱时，教师应引导学生吹奏歌谱。采用竖笛吹奏，有助于学生建立歌曲的音高概念。这里所遵循的客观规律是“循序渐进”。教师从学生的认知角度和思维层级递进过程出发，切合学生本身，让他们从实现声乐入门到慢慢掌握一些技巧，合理引导。这样做一方面符合对客观事物的认识规律，另一方面也可以避免直接输入较难的内容，让学生产生畏惧心理。

具体的做法是将学生分成两个不同的小组，其中一组吹奏旋律，另一组进行歌谱视唱，两组交替进行吹奏和演唱。这样不仅有助于提升学生的音乐学习兴趣，强化学生的合作意识，还有助于提高学生识谱与视唱的能力。在二声部合唱教学中，采用竖笛吹奏，能解决分声部教学时学生容易出现的声部交叉问题。具体做法是采取吹奏竖笛的方式，根据声部小组划分，不同的小组吹奏不同的声部，且演唱与吹奏交替实施，通过互相聆听和各负其责，帮助学生建立声部概念，做到声部不串音和不受干扰，为二声部合唱教学提供支持。为了帮助学生建立良好的音高概念，在每节课堂教学之前，教师均要开展以下工作：

(1) 弹奏钢琴标准音A。在学生采用竖笛吹奏标准音A音高时，教师要引导学生基于听觉、指法两个不同的视角感知标准音A的音高，以此为基础音，采用柯达伊教学法和数台阶、爬格子以及手势定位音高法等方式，反复开展八度内的音程训练，帮助学生形成音高概念。

(2) 结合竖笛教学的进度，开展简单的视唱练耳和吹奏训练。教师可以采取反复分组吹奏与相互聆听的方式，引导学生逐步形成固定音高的概念。

## (二) 竖笛在欣赏教学主题内涵理解中的应用

在小学音乐教学中，感受与欣赏教学是一项十分重要的内容，也是学生音乐学习的基础所在。在欣赏教学过程中，教师常见的做法是引导学生反复聆听和演唱音乐作品，利用乐器来吹奏音乐主题，使学生在吹奏的同时还能从中感受音乐旋律，增强学生的音乐情感，强化学生对音乐作品的认知和理解，从中感悟音乐作品所要表达的精神内涵，在此基础上引导学生分析，在欣赏和聆听旋律，加强学生对音乐主题的分析，在欣赏和

听以及体验中帮助学生深刻领悟音乐主题。声乐之美的魅力关键在于声音落入人心引起的联动感受。在教学过程中，教师应当紧紧围绕这一关键，让学生不只停留在声音的聆听和感受上，而是要尝试让学生自主进行表达。在必要情况下，教师可以让学生进行小组内部讨论和协商，让学生能够充分地将自己内心听到的声乐之美表达出来，让他们能够深入地“看见”声音之美，爱上音乐，这主要是基于音乐感受视角的分析。为了帮助学生更好地理解音乐主题，教师应在强化学生对音乐主题认知的基础上，着重加强学生对音乐作品创作手法的理解，而竖笛正好可以达到这一目的。

例如，在欣赏《晨景》(格里格《培尔金特》组曲)时，教师可以引导学生用竖笛来吹奏这一主题，使学生在吹奏过程中感受到歌曲所表达的意境和情感。学生在反复演唱与吹奏主题的过程中，感受到清晨的第一缕阳光突破了昏暗的天际，原本了无生气的海面上顿时显得波光粼粼，原本静谧无声的森林草地变得生机盎然，风声、鸟鸣声、猎号声令人陶醉，歌曲中所营造的画面充满了浓郁的诗情画意。学生不仅能从中体会和感受作品欢快的情绪，还能在演唱与吹奏中体会不同乐器音色塑造的音乐形象的创作手法。

## 结语

综上所述，在小学音乐课堂竖笛教学中，音乐教师一方面要注重培养学生美的感受力，让音乐成为陶冶他们心性和开启心灵的一道光芒，让他们真切地感受到音乐的魅力，并逐步学会用音乐来表达和倾诉情感。另一方面，教师在具体的教学过程中应注重音高概念、欣赏教学，并加强校本课程的开发和实施，在教学评价上不断进行优化和完善，注重学生竖笛使用能力与技巧的评价，提高评价的科学性与客观性，从根本上提升学生的竖笛吹奏能力和音乐素养。

## [参考文献]

- 吴梅,李恩忠.小学音乐课堂竖笛教学的方法策略[J].北方音乐,2019(06):124,126.
- 祝菲.笛声闻悠扬 素养蕴灵华:浅谈竖笛教学在小学音乐课堂教学中的作用[J].教育界,2019(02):62-63.

作者简介：徐敏（1989.3-），女，江苏徐州人，任教于江苏省苏州市苏州工业园区星洲小学，二级教师，本科学历。



扫描全能王 创建

# 理事会邀函

《名师在线（中英文）》期刊是国家新闻出版广电总局认定的面向全国公开发行的教育类学术期刊，已入编中国知网（CNKI）《中国学术期刊（光盘版）》、国家哲学社会科学学术期刊数据库（www.nssd.org）、中文科技期刊数据库、龙源期刊网。国内统一连续出版物号：CN 14-1409/G4，国际标准连续出版物号：ISSN 2097-1737。本刊办刊宗旨为：汇聚全国一线优秀教师资源，以“线上教学，线下研讨”的方式，促进课程建设和教师专业化发展，传播教育理念，提高教育质量，推动教育信息化和出版数字化建设。

《名师在线（中英文）》期刊关注教改，报道名师名校，推介优秀教研理论。秉持学术精神办刊物，坚守教育情怀做学术，赢得了作者和读者们的一致好评与认可，品牌影响力日益增强。

《名师在线（中英文）》期刊服务于教育，同时也依靠教育界的支持和帮助。为了充分发挥《名师在线（中英文）》的品牌与资源优势，进一步促进国内教育交流与项目合作，《名师在线（中英文）》设立理事会。

**理事会成员由教育行政单位、师范类大中专院校、知名中小学校、名牌教育机构组成，为教育界搭建了一个交流经验、共谋发展的平台。**

现诚邀您加入《名师在线（中英文）》理事会。

特此恭请！

《名师在线（中英文）》编辑部

## 理事单位尽享八大VIP特权

全媒体宣传报道

封面人物推介

理事单位名单认证公示

赠阅全年期刊

投稿绿色通道，优先审稿发表

畅享《名师在线（中英文）》教学视频资源

免费参加“名师在线系列论坛”活动

免费获得名师在线全年培训支持



ISSN 2097-1737  
9 772097 173226  
ISSN 2097-1737  
CN 14-1409/G4  
邮发代号：22-402



扫描全能王 创建